补短板、强规范—

# 多部门为新业态劳动者加快撑起"保护伞"

新华社北京5月5日电(记者姜琳 刘巍巍)五一假期,南京的美团外卖骑手戚建忠既忙碌又踏实。"有了职业伤害保障,跑活安心多了,要不然真不知道受伤了该找谁。"

2023年12月,戚建忠在送餐途中不慎摔倒骨折。在美团工作人员帮助下,他用手机申报了职业伤害保障,约1000元医药费报销了875元。经伤残鉴定后,2024年1月底,他又收到了人社部门发放的41900元一次性伤残补助金。

戚建忠告诉记者,自己当了6年 骑手,收入不错,时间也灵活。但紧 张奔忙中难免有磕碰,特别是恶劣 天气时,家人总会担心。"职业伤害 保障好比多了一层'防护网',所以 休养四个月康复后,我又重新回来 送外卖了。"

戚建忠说的职业伤害保障,是国家为新就业形态劳动者创设的一种新型工伤保险。由平台企业缴费,就业人员个人不缴费。其保障的范围和情形,待遇的标准和水平,与工伤保险基本保持一致。

自2022年7月起,新就业形态就业人员职业伤害保障在北京、上海、江苏、广东等7省市的美团、饿了么、闪送、货拉拉、曹操出行等7家平台企业开展试点。截至2024年3月末,已有801.7万人被纳入保障范围。

"职业伤害保障切实维护了新 就业形态就业人员的权益,特别是 有效发挥了重大伤亡事故兜底保障 功能。这一制度也分散了平台企业 经营风险,有助于平台经济规范健 康发展。"人力资源社会保障部工伤 保险司司长郑玄波表示。

郑玄波介绍,对新就业形态就业人员这一新兴群体如何参加社会保险,试点进行了破题,积累了宝贵经验。下一步将总结经验,研究扩大实施范围。

记者注意到,国家社会保险公共服务平台的网站上,设置了专门的职业伤害保障服务板块,显示正在试运行参保信息、待遇给付申请受理、职业伤害确认、待遇发放、办理进度等查询服务。

包括外卖骑手、即时配送员、网 约车司机等在内的新就业形态劳动 者,已有8400万人。

"针对这一群体面临的职业风险高、劳动强度大、保障水平低等短板问题,近年来,我们会同相关部门不断完善制度机制、创新工作方式、强化服务保障,维护好新就业形态劳动者的合法权益。"人力资源社会保障部劳动关系司司长李新旺说。

从八部门联合印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,到出台外卖员、网约车司机等重点群体专项权益保障政策、合理界定企业劳动保护责任,再到2024年2月发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》和《新就业形态劳动者权益维

护服务指南》……相关部门为新业态劳动者加快撑起"保护伞"。

"我们指导平台企业及其用工合作企业与劳动者签订劳动合同、书面协议,合理确定劳动报酬,科学安排工作时间,依法依规制定和修订订单分配、报酬支付等平台劳动规则,建立内部劳动纠纷化解机制。"李新旺介绍。

针对"超时工作"这一新就业形态劳动者面临的突出问题,相关指引对企业科学确定工作量和劳动强度,做出了具体细化指导,同时将新就业形态劳动者纳入最低工资保障。在优化参保服务方面,除个别超大城市外,各地均已畅通灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的渠道。

劳动者与平台在报酬等方面有 争议怎么办,如何维权?

通过加强与人民调解、司法调解联动,相关部门对劳动报酬、休息时间、职业伤害等新就业形态劳动纠纷开展一站式联合调解服务;同时不断完善在线调解平台建设,优化调解流程和时限,帮助双方在互谅互让的基础上自愿达成调解协议。

"当事人还可以申请对调解协议进行仲裁审查或者司法确认,经过审查或确认后,可以申请法院强制执行。目前,全国已有近1000家这样的调解组织,我们还将持续推进。"李新旺表示。



5月4日,游客在安徽省黄山市黟县西递古村游玩赏景(无人机照片)。"五一"小长假,各地丰富文旅供给,加强服务保障,各大景区迎来客流高峰。

## 国家林草局等三部门联合开展护松行动

国家林草局、公安部、海关总署 三部门日前发布通知,在全国范围 内组织开展"护松 2024"打击涉松 材线虫病疫木违法犯罪行为专项 整治行动。

通知显示,此次专项整治行动坚持集中整治与常态化打击相结合,全面加强松材线虫病疫源管控,深入开展行业整治,全面提升执法能力,依法严惩违法犯罪行为,坚决斩断非法采伐、加工、经营、运输松材线虫病疫木的利益链,坚决切断人为传播疫情途径,

确保松材线虫病疫情防控五年攻 坚行动目标如期实现,切实维护国 家生态安全和生物安全。

此次专项整治行动明确了开展 线索摸排、集中破案攻坚、开展行 业整治等主要任务。

按照要求,各地要坚持对违法 犯罪行为"零容忍",积极开展破案 攻坚和专项打击,发现一起,查处 一起。对跨区域、系列性案件,坚 持上游下游一起查、源头末端一起 打,通过深挖彻查,依法严惩犯罪 利益链条上的组织者、经营者、获 利者,依法查处涉松材线虫病疫木 各类违法行为。

林草部门要组织开展松材线虫病疫木管理风险排查整治,切实加强疫源管控;对跨区域疫木流通违法案件,要彻查疫木源头管理漏洞,及时消除疫情扩散隐患。海关要加大口岸检疫力度,发现进口松木检出松材线虫或天牛的,按规定予以退回或销毁,并及时向输出国植物检疫主管部门通报,视情况暂停相关企业、产区的松木进口。

新华社

#### 湘绣青年"秀"出新国潮

在湘绣博物馆寻宝,制作一款属于自己的刺绣作品……"五一"假期,湖南省湘绣研究所举办一系列文化活动,吸引不少大小朋友感受针线在指尖跳动的快乐。

近年来,湖南省湘绣研究所在传承中创新,这背后有资深的大师、劳模,也有一群湘绣青年的身影。作为非物质文化遗产的湘绣,在年轻人手里"秀"出了新国潮。

在湖南省湘绣研究所生产部,24岁的"绣娘"田慧珍正在绣制一幅张家界风景图。油画风格的湘绣表现色彩跳跃的题材;将棉花用乱针绣在绣布上,营造出积雪的效果……说起湘绣的创新表现手法,田慧珍滔滔不绝。

田慧珍告诉记者,以前湘绣作品主要是大幅挂画、摆件,绣的是山水花鸟等传统图案。如今,走进湖南省湘绣研究所展示区,不仅有湘绣胸针、耳环、吊坠等生活用品,还有温感变色刺绣、无线音箱、指纹笔记本等"文化+科技"产品。

湖南省湘绣研究所服装部"绣娘"孙宇萍是一个"二次元女孩"。在她的印象中,过去刺绣有些小众,离日常生活太远了,但现在很多产品既实用又时尚。比如,角

色扮演服饰上的缠花、绒花, 都可以用到湘绣纹样,让年轻人感觉很亲切。

不久前,湖南省湘绣研究 所的年轻人开始尝试直播。 "绣娘"、设计师轮番出镜,讲述湘绣的历史、纹样,展示湘绣胸针、围巾的搭配方法。还有青年"绣娘"在社交平台上分享针法和作品,传播湘绣文化,获得不少点赞。

孙宇萍已经参加了两次 直播,从刚开始的些许紧张, 到逐渐自如地与网友互动。 在她看来,这些年新国潮、新 中式很火,湘绣作为传统非 遗受到越来越多的关注和喜 爱,有了曝光度,老手艺也能 "出圈"。

刺绣是一门手艺活,创新离不开技艺传承。湖南省湘绣研究所有限公司总经理成新湘说,年轻的湘绣传承人不仅在现场跟着老师学,还能通过教学视频、数字技术等方式学习针法,湘绣技艺可以得到更好的传承。

"看似平平无奇的一朵花、一棵树,如何自然地展现出来,考验的是一针一线的手艺。"田慧珍说,她给自己定的目标是成为一名湘绣大师,"希望保持热爱,一直在湘绣这条道路上走下去"。

新华社

### 浙江云和:"花村"经济促增收

"来,你站过去拍一张, 花配人,人更美。""五一"期间,走进浙江省丽水市云和 县赤石乡赤石村,只见娇艳 欲滴的玫瑰花恣意生长,有 的争奇斗艳,有的含苞待放, 游客在沁人的花香中,喜不 自禁,纷纷拍照留念。

赤石村是一个水库移民村,毗邻云和湖。20世纪初,曾因缺乏致富产业,人口大量外迁,一度成为"空心村"。得益于村集体经济"消薄(消除集体经济薄弱村)"攻坚行动,这座宁静的村庄,在2015年发生了巨变。

"当年,我们集体经济穷得响叮当,村干部的误工费都拖欠了10多万元。"赤石村党总支书记周永文回忆道,2015年,当时赤石乡14个行政村启动联建村集体经济项目,投资1000万元在赤石村建设了18栋木屋民宿。此后,在木屋周边尝试种植以玫瑰品种为主的花卉。寂静的村庄一下子热闹了起来。

据周永文介绍,为吸引更 多游客,赤石村近年来通过旅 游"造血"的收益,在全村种植 了上万株玫瑰、月季、蔷薇等 花卉。每年的四五月份,这些 花卉相继开出各色花朵,村庄 也被游客们称为"花村"。

2018年在赤石村开了间 民宿的云和青年董益杰告诉 记者,乡村发展旅游要有相 应的"引爆点",赤石村旅游 火出圈的"密码"就是竞相绽 放的花卉。

据了解,为增加游客体验感,赤石村近年来还大力实施公园乡村建设,发展了"晦周末"特色街、南山湖稻+基地等游玩项目。2023年,全村集体经济收入达到192.9万元,村民人均可支配收入则比2015年增长近2倍。

"集体经济壮大之后,从 2019年开始,村里每年都给村民分红约20万元。对70岁以上的老年人,每人每年还多给200元红包。"周永文说。

临近中午,位于赤石村 的开心岛鱼头馆,座无虚席。"农家乐会像家门口的玫瑰花一样,越开越喜人,我们 的生活也会越过越甜蜜。"正 忙着给游客端菜倒茶的老板 王妙英说。

#### 湖南为小区电动车停放"立规矩"

记者从湖南省应急管理 厅获悉,《湖南省城镇居民住 宅区消防安全管理若干规 定》已于5月1日起正式施行, 多地针对电动车违法停放等 行为开出首张罚单。

据了解,这部湖南针对城 镇居民住宅区消防安全管理 难题出台的省级地方性法规, 对相关区域电动车停放充电、 消防设施维护保养、消防车通 道维持畅通等都作出了具体 要求。规定施行当天,湖南已 有两地根据要求开出首张罚 单。1日,耒阳市消防救援大队对辖区住宅小区开展消防监督检查时发现,一小区存在电动车违法停放行为,大队监督执法人员给违法行为人下达了行政处罚决定书。

同日,临澧县消防救援 大队开展消防监督检查时发现,辖区一小区单元内有4台 电动车存在违法停放行为, 小区物业公司未及时劝阻、 制止或报告。执法人员责令 物业公司改正,并下达了行 政处罚决定书。